
歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯 
は                                                は 
ha                                                                                                ha 
歯                                                歯 
は                                                は 
ha                                                ha 
歯                                                歯 
は                                                は 
ha                                                ha 
歯                                                歯 
は                                                は 
ha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha歯はha 
 

臨床実習を終えて                     校長 竹内 幹彦 
 
今年度の臨床実習も無事に終了し、ひと安心しているところです。これもひとえに

ご指導して下さった先生、歯科衛生士さんの献身的な努力のおかげであると、改めて

感謝申し上げます。 
実は私自身も今年度は１期から４期まで全て学生を受け入れたわけですが、私が言

うのも変ですが、全ての学生が礼儀正しく「あいさつ」「返事」がきちっと出来ていま

した。開校以来、常々私が言ってきたことが少しずつ実現してきたかなと思いますが、

先生方の所ではいかがでしたか？ 
また私の診療所での実習では１期生から特別な課題を与えることなく１、２回の見

学をさせてからは、私の判断で自由に患者さんと接してもらいました。実習内容も今

まで私が歯科衛生士さんにしていただいている全ての仕事が対象になっています。 
私どものような高齢者の患者さんの多い診療所では、若い学生達がいると華やいだ

雰囲気が出てよかったと思いました。 
このような気軽な気持ちでよいかと思われるでしょうが、それぞれの臨床実習施設

によって、それぞれの考え方があってもよいと思います。ただ根本的には我々が必要

とする歯科衛生士は我々自身が教育をするんだという気持ちを持って下されば大変有

難く思う次第です。 

１ 第４期臨床実習を終えて

 １～４期アンケート結果より 
「大変だったこと」 
１・２期では『バキューム・ライティ

ングがうまくできなかった。』、『診療の流

れがつかめなかった。』など、基礎的なこ

とが十分にできていないという自分自身

の力不足を感じる意見が多かった。 
期が進むにつれて『スケーリングの時

間が長くなってしまい患者さんに迷惑を

かけてしまった。』、『小児への対応がうま

くできなかった。』、『患者さんを安心させ

る声かけができなかった。』など、自分が

未熟なことで患者さんに迷惑をかけてし

まったことを挙げる学生が増え、ある程

度、患者さんを第一に考える姿勢が身に

ついてきたようだ。 

ＭＤＨＣだより ＮＯ．３５ 

三河歯科衛生専門学校 Ｈ１８．１２．２２ 

 
【臨床実習アンケートまとめ】 
＊実習内容について             ＊実習施設以外での時間の使い方 

 １期 ２期 ３期 ４期   １期 ２期 ３期 ４期 

診 療 補 助 ５４％ ６３％ ６８％ ６４％  実習帳記録 ７０％ ７１％ ７５％ ７３％ 

予 防 処 置  ４％  ９％  ７％ １４％  課題レポート  ０％  ０％  ０％  ０％ 

保 健 指 導  ５％  ７％  ７％  ４％  予 習  ０％  ２％  ２％  ０％ 

器材準備・片付け ２０％  ５％  ０％  ７％  国家試験勉強  ０％  ０％  ５％  ４％ 

見 学 １８％ １６％ １６％ １１％  ア ル バ イ ト  ５％  ９％  ５％  ５％ 

そ の 他  ０％  ０％  ２％  ０％  テ レ ビ １１％  ９％ １１％ １３％ 

外 出  ９％  ５％  ２％  ２％ 
  

そ の 他  ５％  ４％  ０％  ４％ 

＊平均勉強時間 
 

 
「臨床実習全体の感想」 
『知識・技術はもちろんのこと、社会

人として守るべきルールや、思いやりの

心など、人として大切なことをたくさん

学ぶことができた。』 
『実習が始まる前は大変そうで嫌だと

思っていたが、実際に始まってみると毎

日が充実していて、頑張って褒められた

ときは本当に嬉しく自信にも繋がった。』 
『臨床実習を終えて、ＤＨは“人の健

康を守る”手助けをする仕事であり、改

めてその役割の重さを感じるとともに素

晴しさを実感した。』 
『指導者の方たちの丁寧な指導のお陰

でたくさんのことを学ぶことができたが、

まだまだ未熟なので、臨床実習で教わっ

たことを活かし、これからも努力を続け

たい。』 
実習を通しての自分自身の成長、ＤＨ

の仕事のやりがいや、指導者の方への感

謝の気持ちを述べている学生が多かった。 

※臨床実習評価は、４期間の集計結果、

全員が合格となりました。また、今年度

の臨床実習のみの出席率は９９．８％で

した。 
全員が臨床実習総合評価で合格点をい

ただき、また出席率がよかったことは、

指導者の方たちのご指導のお陰であると

教職員一同心より感謝いたしております。

本当にありがとうございました。 
また、先日はお忙しい中、各施設の指

導者の方々には、アンケートにご協力い

ただきありがとうございました。まとめ

たものについては、来期の臨床実習指導

者会議にてお話しさせていただきます。 
２ 今後の主な行事予定（２年生） 
・始業式          １/１１（木） 

・第２回全国統一模擬試験  １/１２（金） 

・卒業試験   １/２２(月)～ １/２６（金） 

・臨床実習指導者会議    ２/１５（木） 

・国家試験         ３/ ４（日） 

・卒業式          ３/１５（木） 

 開始前 １期 ２期 ３期 ４期 

平均勉強時間 ６分 １０１分 ９６分 ９２分 ９８分 

最大勉強時間 ２時間 ５時間 ４時間 ４．５時間 ４時間 

（１） 


